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Câu 1( 4 điểm): Cho 2 lực đồng quy 
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 và  
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 hợp với nhau 1 góc 900 
như hình. 
Cho độ lớn của 2 lực: F1=12N, F2​=5N.

a. Tìm độ lớn của hợp lực 
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 của 2 lực nói trên.
b. Tìm góc hợp bởi hợp lực 
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 và 
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 .

c. Vẽ hình.






Câu 2( 6 điểm):
Một xe máy có khối lượng m=100kg bắt đầu chuyển động thẳng nhanh dần đều từ trạng thái nghỉ  khi chịu tác dụng đồng thời của hai lực không đổi: Lực kéo (
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) cùng chiều chuyển động của vật  và lực cản (
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) ngược với chiều vật chuyển động. Cho biết sau 5 giây kể từ lúc 2 lực đồng thời tác dụng vào vật, vật đi được quãng đường 18,75m.
a. Tính gia tốc mà vật thu được.

b. Biết lực cản có độ lớn FC =300N, tìm độ lớn của lực kéo FK.

c. Sau 5 giây kể từ lúc chuyển động thì  xe tắt máy( FK=0).

+ Tính vận tốc của xe khi bắt đầu tắt máy và sau khi tắt máy 2 giây.

+ Tính thời gian xe dừng lại kể từ lúc xe tắt máy.
ĐÁP ÁN ĐỀ THI VẬT LÝ 10 ( 15 PHÚT)
	Câu
	Đáp án
	Điểm
	Ghi chú

	1a.

1b.

1c.
	Theo quy tắc hình bình hành, ta có:
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Độ lớn lực F: Ta có 
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Tìm góc hợp bởi hợp lực vectơ F và vectơ F1:
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suy ra 
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	2
.
	Chọn gốc toạ độ tại vị trí vật bắt đầu chuyển động, gốc thời gian là lúc vật bắt đầu chuyển động, chiều dương cùng chiều chuyển động của vật 
a. Tính gia tốc mà vật thu được:
Từ s=v0t+1/2a.t2 ( với  v0=0) ta có a=2s/t2=1,5m/s2
b. Tính độ lớn của lực kéo:

Ta có Theo định luật II Niutơn:
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 nên chiếu lên chiều dương ta có:

       FK-FC=ma hay FK=Fc+m.a=300+100.1,5=450N
c. Vận tốc của xe khi bắt đầu tắt máy: 

     v1=v0+a.t=1,5.5=7,5(m/s)

     Tìm Vận tốc của xe sau khi tắt máy 2s:

Ta có: Gia tốc của xe thu được khi xe tắt máy( FK=0)
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Nên  vận tốc của xe sau khi tắt máy 2s: 

v’=v1+a’.t’=7,5+(-3).2=1,5(m/s)

Thời gian xe dừng lại kể từ lúc tắt máy: 
Ta có v=v1+a’.t ( Với v=0, t là thời gian cần tìm)

Nên  
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	Ghi chú: Học sinh làm theo cách khác đúng thì giáo viên vẫn cho điểm tối đa)
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